

**Степная, деревня Чернавской/ Камышевской/ Михайло-Архангельской/ Степновской волости Курганского уезда.**

**Часовня в честь Святых Равноапостольных Царя Константина и Царицы Елены.**

**Часовня в честь Святителя Николая Чудотворца и Святой Мученицы Царицы Александры.**

Точная дата основания д. Степной не установлена. Старожилы утверждают, что ее появление относится ко 2-й половине XVIII в. Откуда пришли сюда люди, неизвестно. Говорят, что одними из первых здесь поселились большие семьи Соколовых и Паршуковых. По сведениям конца XIX в. деревня располагалась на большой проселочной дороге, по обеим сторонам речки Степной, от которой, очевидно, и получила свое название. Однако, в некоторых документах речка эта именуется Черной или Ключами, а из других видно, что селение находилось при озере Степнушке. В ведении какой из слобод состояла деревня в первые годы существования, не установлено. По данным 1771 г. она уже существовала, а селения по ручью Степному относились в это время к комиссариату, находившемуся в слободе Утятской Ялуторовского дистрикта. В начале XIX в. д. Степная входила в состав Чернавской волости Курганского уезда, а к 1884 г. была перечислена в Камышевскую волость того же уезда. В 1922 г. Камышевская волость была присоединена к Михайло-Архангельской волости, которая в 1923 г. была переименована в Степновскую, и д. Степная некоторое время была волостным центром. В 1780-е гг. в деревне проводились ежегодные торжки 1 октября и 21 мая.

К какому приходу относилась д. Степная со времени образования, не установлено, но достоверно известно, что с 1789 по 1849 гг. она состояла при Богоявленской церкви слободы Утятской, находящейся в 25 верстах. В 1850 г. селение было отчислено к Михайло-Архангельской церкви с. Шмаковского, расположенной на расстоянии 12 верст. В 1853 г. православные жители д. Степной изъявили желание присоединиться к новому приходу при Михайло-Архангельской церкви в с. Ключевском по причине более близкого расстояния до нее, составляющего 3 версты. Ходатайство их было епархиальным начальством удовлетворено, и с 1854 г. д. Степная вошла в Ключевской приход, в котором состояла до его закрытия в середине 1930-х гг.

К середине XIX в. деревня считалась старожильской, населенной государственными крестьянами. Наряду с православными в ней с давних пор проживало большое количество старообрядцев. К концу 1890-х гг. некоторые из них приняли православие на правах единоверия и состояли в приходе Николаевской единоверческой церкви с. Нижне-Алабугского, расположенного в 63 верстах. Большая же часть степновских старообрядцев к началу XX в. относилась к поморскому согласию и в начале 1920-х гг. принадлежала к Сосновскому поморскому обществу. В 1925 г. старообрядцы д. Степной открыли и официально зарегистрировали самостоятельное общество, вошедшее в состав Курганского окружного духовного совета старообрядцев поморского согласия, находящегося в д. Сосновке. Специального молитвенного здания община не имела, богослужения отправлялись в частном крестьянском доме, в котором имелись деревянные и медные иконы, книги и утварь. К 1932 г. Степновская поморская община прекратила свое существование.

Время появления в д. Степной православной часовни не установлено, но известно, что в конце 1860-х гг. она уже существовала. По сведениям 1875 г. она представляла собой старое деревянное здание из одной комнаты, неизвестно когда, кем и с чьего благословения построенное. Часовня была освящена в честь Святых Равноапостольных Царя Константина и Царицы Елены, в день памяти которых 21 мая в ней ежегодно отправлялись приходскими священниками богослужения. К середине 1890-х гг. часовня окончательно обветшала, поэтому указом Тобольской духовной консистории от 18 августа 1895 г. была разрешена постройка новой часовни на собственные средства жителей

деревни. В память состоявшегося в 1894 г. бракосочетания императора Николая Александровича и императрицы Александры Федоровны часовню решили освятить в честь Святителя Николая Чудотворца и Святой Мученицы Царицы Александры. Проект на постройку был составлен в том же году исполняющим обязанности Курганского городского архитектора Н.А. Юшковым, утвержден Строительным отделением Тобольского губернского управления и одобрен Преосвященнейшим Агафангелом, епископом Тобольским и Сибирским. Новая деревянная часовня была выстроена в 1896 г. на месте старой ветхой, которая перед этим была разобрана. Располагалась она на Первой улице, на пригорке, около моста, ведущего через речку Степную на улицу Заречную. В 1927 г. часовня еще действовала, службы в ней проходили 21 мая и в Великий пост для говеющих жителей деревни. Вероятно, вскоре она была закрыта и впоследствии разрушена. По воспоминаниям старожилов в 1930-е гг. здание существовало, но стояло в запустении. О его дальнейшей судьбе сведений не выявлено.